

УДК 636.7

## СКОРБЬ У СОБАК

*Чухломина Ю.В., студентка 2 курса ФВМиБ  
Научный руководитель - Войнатовская С.К., доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

**Ключевые слова:** *скорбь, собака, здоровье, помощь, депрессия.*

*Животные способны испытывать эмоции, в том числе и скорбь, которая может привести к нежелательным последствиям. В этой статье рассматриваются проявление депрессии у собак в связи с утратой любимого человека или животного, её лечение и профилактика.*

Если вместе с человеком живут 2 или более животного, то, когда один из них умирал, многие люди замечали изменения в характере и поведении тех четвероногих друзей, кто остались с ними. Многие из них становились отчужденными и подавленными, переставали есть и плохо спали.

Так американское общество по предотвращению жестокого обращения с животными провело в 1996 году проект «Траур Животных». Исследование показало, что 36% собак после смерти другой собаки ели меньше, чем обычно. Около 11% прекратили есть полностью. Около 63% собак скулили и выли. Участники опроса указали, что собаки меняют количество и место сна. Более половины домашних животных стали более ласковыми со своими хозяевами. В целом, исследование показало, что 66% собак проявили четыре или более поведенческих изменения после потери домашнего питомца.

Некоторые животные могут действительно впасть в депрессию, когда теряют кого-то близкого. Они показывают симптомы, схожие с человеческими, такие как потеря интереса к их любимым занятиям, отказ от пищи, апатия, проблемы со сном. Иногда проявляются противоположные симптомы: собака начинает требовать к себе больше внимания, тратить намного меньше времени на сон. Однако иногда собаки могут держаться в стороне от семьи и спать больше, чем обычно, когда они болеют, поэтому вам следует проконсультироваться со своим ветеринаром, прежде чем идти к специалисту по поведению животных, если ваша собака проявляет такие симптомы.

Если же ваша собака физически здорова, но проявляет признаки депрессии, то ей можно помочь перенести утрату намного легче.

Скорбящей собаке следует уделять намного больше времени и внимания, нужно больше гулять и играть с ней, иногда можно использовать и различные угощения. Но не следует угощать собаку тогда, когда она делает то, что вам не нравится. Так вы можете лишь укрепить негативное поведение. Постарайтесь соблюдать режим дня у вашей собаки: кормите, играйте и гуляйте с ней в одной и тоже время. Позаботьтесь о том, чтобы у собаки всегда было какое-либо занятие. Так у нее будет меньше времени на вой и скорбь. Но не стоит гулять и играть с питомцем насильно. В такой ситуации лучше оставить животное в покое. Также очень важно следить и за собственным настроением, так как оно передается вашей собаке. Ваша задача сделать так, чтобы питомец понимал, что бы ни произошло вокруг - он как всегда нужен вам.

Не рекомендуется заводить новую собаку до того, как и вы и ваша собака оправитесь от потери. Это может вызвать еще больший стресс и непонимание со стороны вашего любимца.

Предприняв все описанные выше методы, лучшее, что вы можете сделать для вашей собаки, это дать ей время и проявить немного терпения. В самых тяжелых случаях следует обратиться к ветеринару. Обычно применяется медикаментозное лечение теми же препаратами, что лечат депрессию у людей: Пароксетин, Прозак, Паксил, Золофт. Так же существует и специальное лекарство – Кломикалм, который используется для лечения депрессии только у животных.

Основываясь на результатах исследования американского общества по предотвращению жестокого обращения с животными, большинство собак вернулись к нормальной жизни примерно через две недели, но некоторым собакам понадобилось до шести месяцев, чтобы полностью восстановиться.

Вы также можете помочь своему питомцу морально подготовиться и позволить ему лучше понимать происходящее. Если вы приняли решение об усыплении тяжело больного животного, то возьмите с собой ваше другое животное и позвольте ему посмотреть на процесс эвтаназии, если это возможно. Так же может помочь, если у животного будет возможность взглянуть на тело умершего. [1]

Таким образом, благодаря правильному подходу, вы сможете помочь своему любимцу пережить потерю, избежать проблем со здоровьем и вернуть ему прежнюю жизнерадостность.

*Библиографический список:*

1. Peaceful Pet Departures In-Home Pet Euthanasia Service. Canine Grief -

"Do Dogs Mourn?" [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.peacefulpetdepartures.com/canine-grief.html>.

## **CANINE GRIEF**

***Chukhlomina Y.V.***

**Keywords:** *grief, dog, health, treatment, depression.*

*Animals are able to experience emotions, including grief, which can lead to undesirable consequences. This article discusses the symptoms of depression in dogs due to loss of a loved one, its treatment and prevention.*